

据永和正店员赵友仁所撰《萨拉齐药行史》一文中载：“萨拉齐县最早的药店为仁德堂，开创于道光元年，包头亦有分号”。包头仁德堂与萨拉齐仁德堂如果是同一家，萨拉齐仁德堂从道光元年（1821）到民国23年（1934）歇业，仁德堂在萨拉齐已有113年的历史。那么包头财神庙街仁德堂西柜从道光元年（1821年）到1949年改成股份制前已有128年的历史，是萨拉齐、包头市现存资料证明最早的药店。

据李广威先生讲，“1982年曾陪同原春和玉经理申雨田去萨县城内崞县巷，采访过原永和正顶生意掌柜彭耀庭，彭掌柜提到包头最早的中药店是仁德堂、广仁堂两家，皆是由山西代州人开设”。包头著名史学专家张贵老师，手中藏有多部包头商家来往账簿，其中有光绪六年与仁德堂往来流水的记载，笔者收藏了两份清末账簿，一份是“恒泰昌”存入账，记有仁德堂存入一千八百吊，一份是宣统元年召梁曹氏家族的流水账，其中一页记有西仁德堂取药记载。

在收集整理《我所知道的永和正》一文时，走访了家住包头市东河区财神庙街久长成巷十三号院的刘焕文老先生，曾介绍过包头的中药行业。据老人讲，其父刘仕林是民国10年（1921年）由家乡代州苏村到包头住地方（代商术语，指到商铺学徒）。最先住的是顺成

涌、瑞生昌，但都先后歇业。后经其表兄双义长珠宝铺经理杨国宝举荐，入仁德堂工作。但仁德堂几经改组，先后改为天德堂、天德新、天和堂，出资者为代州阳明堡岑氏。

年届九旬的李树璧老人也曾提到，他“住地方”时人们还称水口街仁德堂为东柜、财神庙街仁德堂为西柜，只有车市街的总柜称天德堂。水口街东柜是仁德堂最早的老柜。仁德堂经理店员都懂蒙藏文药方，便于更好地服务于蒙古族。他们采购的药材大部分来自祁州（今河北安国）及河西等地，炮制加工后的药材要通过“蒙古行”运往外蒙及西部各牧区销售。草原牧区蒙古贵族及牧民，到福徵寺礼拜完毕，也要到仁德堂购买一些中草药。所以早期各牧区都知道，西包头有个仁德堂。蒙古独立后，包头蒙古行损失惨重，纷纷歇业倒闭，促使包头最古老的药店仁德堂的营业额锐减。

包头现存蒙疆时期资料及解放前档案，没有关于仁德堂的记载，只能从以上走访口碑资料中寻找答案，那么仁德堂何时改为天德堂呢？据1942年《包头商务会所属商号调查表》记载，天德堂成立于民国13年（1924年）一月十五。投资者是岑步云等，地址门牌是车市街一号，经理阎佐。1949年7月《包头市各业工会所属商号统计册》载，天德堂改组天德新，股东岑章、岑玉文、岑润